

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.846

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Lunes 29 de septiembre de 1919

DETALLES DE LAS OPERACIONES EN MARRUECOS LA TOMA DEL MONTE CONICO Y DEL HARCHA

(POR TELÉFONO)

NOTA OFICIOSA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

28, 23 h.

Algunos periódicos en sus ediciones de hoy acogen el rumor que ha circulado relativo a la ocupación del Fondak por nuestras tropas. Los periodistas trataron de comprobar la noticia, pero en los centros oficiales no sólo no se sabía nada de que el Fondak hubiera sido ocupado, sino que se ignoraba la existencia de tales rumores.

En el Ministerio de la Guerra se facilitó a la prensa una nota, dando cuenta detalladamente de las operaciones realizadas por nuestras tropas para la ocupación del monte Cónico y del Harcha.

Dicha nota oficiosa dice así:
Comunica el alto comisario en Marruecos que las fuerzas del regimiento de Tetuán a las órdenes del general Vallejo combatieron durante todo el día de ayer, fortificando todos los terrenos ocupados en las últimas operaciones.

En las operaciones intervinieron fuerzas de todas las armas y especialmente la Artillería, así como la fortificación de las posiciones conquistadas fué llevada a cabo por los ingenieros con gran actividad y celo.

El comportamiento de la Policía indígena fué admirable. Refugiado el enemigo en un gran espacio de terreno, la acción de los aeroplanos fué verdaderamente eficaz.

La cabala de Anyera proporcionó una jarca numerosa, que combatiendo llamó la atención por su comportamiento y disciplina.

El enemigo dejó en nuestro poder material de guerra y varios muertos.

No fué menor la acción de las fuerzas de Larache y Ceuta que, según comunica el general Silvestre, arrollando al enemigo, ocuparon del valle de Teleza y un flanco, varios puntos importantes.

No hubo ningún oficial muerto de nuestras fuerzas, siendo las bajas que tuvimos casi todas de la Policía indígena.

Las operaciones se han desarrollado del siguiente modo:

A las ocho de la mañana, la mehallá cherifiana, mandada por el coronel Castro, ocupaba el monte Cónico.

Fuó suficiente para ello el fuego de cortina de la artillería y la acción de los aeroplanos.

Las fuerzas Regulares apoyaron la subida de la Artillería al monte Cónico.

Una vez realizada la ocupación, los ingenieros comenzaron a hacer las fortificaciones, terminando a las once de la mañana.

El avance de nuestras tropas fué tan impetuoso, que el enemigo se quedó atrás, acorralado.

Se hicieron prisioneros a cuatro heridos por proyectiles de fusil. Tuvimos siete muertos y veinte heridos, todos de la Policía indígena.

De las fuerzas europeas no hubo más heridos que el capitán de la mehallá Sánchez Plaza, que resultó con contusiones, por haberse caído del caballo.

También resultó herido el teniente de Regulares, Peña.

Después de la ocupación del monte Cónico, nuestras tropas siguieron avanzando.

En el campo, el enemigo dejó muchos cadáveres.

El avance siguió hasta Harcha, donde se procedió inmediatamente a hacer fortificaciones.

El general Berenguer vió las operaciones desde Laucien, acompañado de otras personalidades y de los periodistas.

El campo de batalla se veía perfectamente, así como los movimientos de las tropas.

También se veían las operaciones desde el poblado, estando todas las azoteas de las casas llenas de personas, que contemplaban el avance.

En el monte Cónico quedaron fuerzas de Regulares y una compañía de Llerena.

Las demás posiciones también fueron guarnecidas convenientemente.

El Alto comisario felicitó a las tropas por la precisión con que procedieron en las operaciones.

El resumen de bajas en las dos operaciones de la toma del monte Cónico y del Harcha, es el siguiente:

Doce muertos, pertenecientes a las fuerzas Regulares y a la mehallá.

Heridos: 20 Regulares, 29 de la mehallá y dos de la mía de la policía de Laucien.

Las bajas europeas, además de los dos heridos indicados anteriormente, son: cinco de Artillería, uno de Llerena y otro de Arapiles, heridos.

Estos fueron transportados a los campamentos de socorro en coches eléctricos.

El general Berenguer invitó a los que con él presenciaron las operaciones, a comer en Laucien.

Al atardecer recibió a las tropas que operaban.

Se ha elogiado mucho la precisión del bombardeo de los aeroplanos que iban precediendo a las columnas, causando grandes desperfectos en el enemigo.

Todavía no hay detalles de los éxitos alcanzados por la columna que mandaba el general Vallejo.

29, 0'30.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, manifestó que había preguntado si había nuevas noticias de Marruecos, y que solamente le dijeron que el oficial Tapia Ruano no figura en la lista de los muertos, sino que fué hecho prisionero de los moros, trabajando activamente para conseguir su rescate.

29, 2'30 h.

Preguntado a última hora el ministro de la Gobernación si había nuevas noticias de Marruecos, manifestó que no; que acababa de conferenciar con el subsecretario del Ministerio de la Guerra, y que éste no le había comunicado nada nuevo.

Burgos Mazo vió la importancia del mapa de operaciones que se había examinado en el Consejo de ministros.

Dijo que nuestras bajas podrían ser más o menos, pero que la diferencia sería poca.

Por un telegrama particular se sabe que el total de bajas que hemos tenido en Marruecos en las últimas operaciones son 64.

El ministro de la Gobernación mostró grandes optimismos sobre el resultado de las operaciones.

Cree que muy pronto los moros declararán su sumisión, convencidos de lo estéril de su rebeldía.

EFEMÉRIDES

29 DE SEPTIEMBRE
DE 1833

Al hablar de Fernando VII quisieramos pasar por alto su fatídica memoria, y repetir por todo comentario la frase de Chateaubriand: «Monarca hay que se sienten en el Trono para hacerlo despreciable.»

Artrastrándose vilmente a los pies del César francés, decláste estas palabras: «Doy muy sinceramente en mi nombre y el de mi hermano y tío a V. M. I. y R. la enhorabuena de la satisfacción de ver instalado a su hermano el rey José en el trono de España.» Y mientras los españoles luchaban gallardamente por la restauración de su Rey, el ingrato Monarca felicitaba a Napoleón por los triunfos que sus armas obtenían sobre las nuestras.

Terminó gloriosamente la lucha homérica de los españoles, y la palma del triunfo que tremoló en San Marcial, fué a la vez palma de martirio para muchos héroes de la independencia y de la Constitución. Argüelles, Toreno, Calatrava, Martínez de la Rosa, Muñoz Torrero, Nicasio Gallego, Sánchez Barbero y otros gloriosos paladines de la libertad, vieron confundidos en los presidios de África con los más abyectos criminales, el Empeinado, Riego, Torrijos, don Diego de León, Mariana de Pineda, Valdés, Márquez, Vidal, Chapalargarras, y muchos otros jefes militares, recibieron en el cadalso el premio de su patriotismo.

Por temor a que las ideas revolucionarias adquiriesen desarrollo en España, Fernando VII clausuró las Universidades, y para compensar la falta de estos centros docentes, dió la ridícula Real orden de 29 de mayo de 1850, fundando una escuela de tauromaquia en Sevilla, de la que fué director el célebre Pedro Romero.

Hasta la fecunda lira castellana enmudeció durante el período que siguió a la guerra de la Independencia, acorralada por el imperio del terror y despotismo, que Fernando convirtió en sistema de gobierno. Sólo quedaron algunos poetas chavacanos, aduladores del Monarca, entre los cuales merece lugar preeminente un tal don Diego Rabadán, autor de composiciones tan desdichadas como la siguiente:

A la llegada del Rey nuestro señor

¡Oh Fernando! por tu amor, hoy este pueblo glorioso se muestra tan obsequioso como antes en el valor.

¡Oh, qué asombro! ¡Qué fervor! de jubilos e invenciones! Y pues largas relaciones no las pueden explicar, pongamos en su lugar un millón de admiraciones!!!!!!!

Este sí que es nuestro Rey, y no el intruso Pepino, sin más Dios que el dios del vino, Baco, Cupido y su grey, sin derecho, amor ni ley; pero este punto dejando... vamos todos entendiendo con voces muy expresivas ¡veinte millones de vivas a nuestro amado FERNANDO!

No menos esclarecidos fueron sus discípulos Scarlati, Valentín Alenza y Díaz de Goveo. Este último legó al mundo la siguiente enorme teológica métrica:

«Cuando nuestro Rey está con los infantes al lado, me parece que ha bajado del cielo la Trinidad. Don Antonio hace el papá, Don Monarca, el Redentor; y de estos dos el Amor que en don Carlos se acrisola, hace una persona sola, siendo ellas tres en rigor.»

Mal hijo, peor padre, pésimo Rey, falso amigo y hombre infame, la Historia

«¿Murio el Rey?—Y le enterraron. —¿De qué mal?—De apoplejía. —¿Resucitará algún día diciendo que le engañaron? —«Eso no, que le sacaron las tripas y el corazón. —«Si esa bella operación la hubiesen ejecutado antes de ser coronado... más valiera a la nación!»

Son, en verdad, poco piadosos estos versos; pero dan testimonio de cómo habla variado, respecto de este Soberano, el sentimiento nacional, que siempre se ha manifestado en profundo, respecto a sus monarcas.

Y es que Fernando VII dedicó todos los actos de su gobierno a favorecer la política pequeña, «que es la política de los intereses bastardos, de las intrigas, de la corrupción», desdenando la política grande, «la política de la conveniencia pública, de la razón, del derecho.»

ANTONIO MIGUEL PÉREZ

LA PROCESSION DE LAS MERCEDES

A la hora anunciada tuvo lugar anoche la tradicional procesión de Nuestra Señora de las Mercedes, que salió de la parroquia de San Andrés, recorriendo el itinerario prescrito.

La procesión resultó muy lucida en razón al número de fieles—mujeres especialmente—que acudieron a acompañar a la Virgen Santísima hasta el retorno a su santa mansión.

Los balcones del tránsito aparecieron espléndidamente engalanados e iluminados muchos de ellos.

Abrieron marcha cuatro números de la Guardia civil, al mando de un cabo, siguiendo numeroso público, que rodeaba las imágenes de Santo Domingo, San Roque y Nuestra Señora de las Mercedes y acompañaba fervorosamente a la cavilla con los cánticos religiosos.

Iba presidida la procesión por el señor Obispo de la Diócesis y el tercer teniente de alcalde, señor Arroyo, en representación del Ayuntamiento, como alcalde accidental, dando escolta a Nuestra Señora una sección del regimiento de Castilla, con escuadra, banda y música.

La procesión, que como decimos estuvo muy concurrida, terminó cerca de las diez y media de la noche.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 28, 25 h.

Destinos militares

Han sido destinados a la Zona de Badajoz el teniente coronel Ramón Donoso Cortés y el capitán Juan González.

Al regimiento de Castilla el comandante Luis Recio y el capitán Luis Martínez.

Al regimiento de Gravelinas, el sargento Francisco Pérez Zamora.

A la reserva, el comandante Justo González Martínez.

También pasará a la reserva por haber cumplido la edad, el teniente coronel de caballería José de la Iglesia Trejo.

El presidente del Congreso

Esta tarde acudió Sánchez Guerra al Congreso, donde le saludaron los periodistas.

Después le manifestó a éstos que había celebrado un cambio de impresiones con los ministros de Instrucción pública, Fomento y Gobernación, que le informaron de que estaban trabajando en los presupuestos, llevando muy avanzada la labor.

Cierva a Madrid

Llegó a Madrid, procedente de Murcia, el ex ministro señor Cierva, acompañado de su familia.

A la estación fueron a recibirle muchísimos amigos.

Garrido Juaristi insiste en su dimisión

El alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi, interrogado por los periodistas acerca de su dimisión, hizo declaraciones insistiendo en su actitud, porque, según él, le falta el apoyo y la confianza de los que le votaron para el cargo.

Se cree que de no conseguir que el señor Garrido Juaristi retire su dimisión, el Gobierno recogerá la delegación que hizo el Ayuntamiento para el nombramiento de alcaldes y se volverá al antiguo sistema de nombrarlos de Real orden.

Se ignora si mañana se podrá celebrar sesión municipal, pues faltan de Madrid muchos concejales.

La Delegación china en Madrid

Los delegados chinos en la Conferencia de la Paz, que desde hace unos días se encuentran en Madrid, visitaron hoy el Palacio real y otros monumentos.

En breve marcharán a Francia, dirigiéndose después a Inglaterra, donde ha sido invitado uno de los delegados para dar una conferencia.

El expresado delegado chino dará la conferencia en Inglés.

Madrid, 29, 0'30 h.

Las reclamaciones contra la jornada de ocho horas

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dijo que se recibían muchas solicitudes y reclamaciones sobre el decreto estableciendo la jornada máxima legal de ocho horas, que empezará a regir desde 1.º de octubre próximo.

Algunas reclamaciones—continuó—vienen hechas en tonos violentos y a éstas ni siquiera he contestado, por dignidad del Poder público, que no puede tolerar imposiciones.

Las otras han sido contestadas, dando las razones que el Gobierno ha tenido para implantar la jornada de ocho horas.

He insistido en que algunas Sociedades patronales y las Asociaciones mercantiles se salen de lo justo en sus cargos contra el Gobierno, pues hay que tener en cuenta que éste no ha hecho más que atender al informe del Instituto de Reformas Sociales.

Hay excepciones que dentro de las leyes no pueden concederse, y por eso debe advertirse que al hacerse por Romanones el decreto estableciendo la jornada de ocho horas, sin exceptuar a la clase mercantil, se hizo porque si no hubiese estallado una huelga de dependientes de comercio, de cuya preparación tenía noticias el Gobierno, por haberse comunicado éstos.

La reforma electoral

Haciéndose eco de los comentarios que sobre el proyecto de la reforma electoral hace hoy un periódico, dijo Burgos Mezo que agradece las observaciones que se le hacen, como agradecerá cuantas indicaciones se le expongan, sobre todo en lo que se refiera a la proporcionalidad, por ser este asunto muy complejo.

Además, como el proyecto tiene gran alcance y las reformas que en el mismo se hacen son muy radicales, es indudable que habrá algunas omisiones.

Pero de todas formas, como el proyecto no es nada más que una ponencia, las Cortes se encargarán de subsanar las omisiones y de introducir las modificaciones que crea conveniente.

En esta reforma—terminó el ministro de la Gobernación—como en otras, la tendencia es a socializarlo todo.

El ministro de Estado y el nuevo ministro de Abastecimientos

San Sebastián.—El marqués de Lema y el conde de San Luis, estuvieron almorzando juntos.

El ministro de Estado marchó a Madrid en el primer expreso.

El nuevo ministro de Abastecimientos juró el cargo a las siete de la tarde, saliendo con dirección a Madrid en el segundo expreso.

No hay salvoconductos

San Sebastián.—El Embajador inglés estuvo hoy a visitar al marqués de Lema para comunicarle que el Gobierno británico no concede salvoconductos a los súbditos de naciones que, durante la

guerra, hubieran combatido contra la gástera.

Arribada forzosa

San Sebastián.—A causa del temporal, han arribado a este puerto varios barcos que estaban en peligro.

Partido de «golf»

San Sebastián.—Se ha celebrado el partido internacional de «golf», que ganó el Club de las Artes.

Pastora Imperio, robada

San Sebastián.—Anoche, en el Gran Casino, le robaron a Pastora Imperio una hermosa piel valorada en mil duros.

Toros en Sevilla

Plaza de la Maestranza. Los toros de Santa Coloma, resultaron bravos.

Se le da alternativa a Chicuelo. PRIMERO.—Belmonte hace una faena valiente.

Da una estocada derecha. SEGUNDO.—Belmonte acaba con su toro de una buena faena.

TERCERO.—Belmonte hace una faena adornada.

Mata de dos pinchazos y una estocada defectuosa.

CUARTO.—Belmonte, una gran faena y una buena estocada.

QUINTO.—Belmonte da una estocada derecha que basta.

SEXTO.—Chicuelo hace faenas lucidas.

Plaza Monumental. Se lidiaron toros de Guadalet, que resultaron mansos.

PRIMERO.—Joselito da la alternativa a La Rosa.

Realiza faenas valientes. Da tres pinchazos, media caída y descabella.

SEGUNDO.—Camará, valiente. Mata de una estocada corta. (Ovación.)

TERCERO.—Varellito despacha su toro de un pinchazo y una estocada.

CUARTO.—Joselito pone tres pares buenos.

Un pinchazo, una ida y descabella. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Joselito hace una faena de alino.

Mata de una estocada derecha.

SEXTO.—Varellito mata de una buena y una defectuosa.

SEPTIMO.—Varellito realiza una faena valiente.

Da media estocada alta que basta.

OCTAVO.—La Rosa da pases ayudados, viéndose comprometido al dar un pase.

Con la espada da un pinchazo, media defectuosa y cinco intentos de descabella.

Recibe un aviso. Más intentos de descabello, recibiendo el segundo aviso.

Consigue matar al octavo. (Pitos.)

En Valladolid

Toros de Villagodio. PRIMERO.—Malla lo despacha de una estocada.

En el cuarto toro pone un par al cambio, hace una faena valiente y mata de un votapié.

Salieri, en el segundo, hace una faena breve, dos pinchazos y una estocada.

En el quinto toro, en banderillas, desigual.

Una faena deslucida, un meñaca y un balonzoso. (Pitos.)

Merino, valiente en el tercer toro. Una estocada y descabella.

En el sexto toro lo mata de un pinchazo y una estocada.

El sobrero lo mata el banderillero vasiletoano Finito.

En La Guardia (Toledo)

Toros de Leiona, bravos. El rejoneador Basilio Barajas estuvo superior rejoneando.

Fausino Barajas, excelente matando.

Incendio en una fábrica de muebles

Valencia.—En la calle de Borrás, a las nueve de la mañana, se produjo un incendio en una fábrica de muebles, extendiéndose el incendio a las casas próximas, dos de las cuales quedaron destruidas totalmente.

Las pérdidas se calculan en muchos miles de duros.

Tres bomberos resultaron lesionados. Se consiguió salvar a dos enfermos de rifas que se hallaban alojados en una de las casas destruidas.

El ingeniero asesinado

Valencia.—Se ha celebrado el entierro del ingeniero Carlos Blanco, que fué muerto por un obrero.

Al fúnebre acto asistió todo el personal de tranvías.

Denuncias

Valencia.—Los inspectores de abastecimientos han denunciado a varios industriales y comerciantes que vendían sus artículos a precios mayores que los determinados por las tasas.

Fuerte tormenta

Valencia.—En el pueblo de Titeguas ha descargado una fuerte tormenta. Una chispa mató a un vecino e hirió a un matrimonio.

Huelga solucionada

Málaga.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de los Altos Hornos. Todos los obreros entraron al trabajo.

Función religiosa

Cádiz.—El obispo estuvo en la Catedral, asistiendo a la función religiosa celebrada en acción de gracia por haber quedado bien el Prelado del accidente automovilista que sufrió.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y
cuentas de crédito con garantía de
los mismos.

tugues y toda clase de monedas
extranjeras y cuentas corrientes con
interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID.
Sucursales y Agencias en Alcoy,
Alicante, Antequera, Barcelona, Bil-
bao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Ca-
balleros, Granada, Huelva, Logroño,
Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepe-
ñas, Valencia, Valladolid, Villafranca
del Panadés, Zaragoza, Tarrasa,
Soria y Játiba.

RELIGIOSAS

El que no profesa gran
respeto y veneración a los
ángeles, es un ingrato y
no merece su protección.

Septiembre 29. -El glorioso Arcángel
San Miguel.

Este príncipe de los ángeles y protec-
tor de la santa Iglesia Católica, es aquí
invencible capitán general de la milicia
celestial, que tuvo tan renida batalla con
Lucifer y con todos sus secuaces, preci-
piados en los abismos del Infierno.

La santa Iglesia honra y venera a San
Miguel por su particular defensor, prin-
cipe de la Corte Celestial, que acoge en
su seno todas las almas de los elegidos
del Señor.

La fiesta de la Dedicación del glorioso
Arcángel San Miguel, que se celebra en
29 de septiembre, es para dar gracias a
Dios por la merced que hizo a su iglesia
de este glorioso príncipe y por haberle
manifestado que quiere que los honremos
y reverenciemos, como lo acredita aque-
lla aparición que hizo en el monte Gar-
gano el día 8 de mayo y por la que se le
dedicó aquel famoso templo.

Todos los reinos, particularmente los
de nuestra España, que le han elegido
por su protector y defensor, han experimen-
tado siempre los efectos de su pro-
tección.

Cultos
Santa Iglesia Catedral.—Empieza el
coro a las diez de la mañana y a las cinco
de la tarde.
La misa conventual, después de tercia.

RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES
Y DEMAS ASUNTOS PROFESIONALES
JOSÉ SANCHEZ MORENO
PROCURADOR
MUÑOZ TORRERO, 17, PRAL.

ANGEL ROBLES GALAN
CAFÉS Y CEREALES
SE ADMITEN OFERTAS
ZAFRA (BADAJOZ)

JOSÉ MAJÓ MACÍAS
ABOGADO
Asuntos judiciales y extrajudiciales,
reclamaciones ferrocarriles, cumpli-
miento de exhortos, certificados últi-
mas voluntades y de antecedentes pe-
nales, etc.
SANTA ENGRACIA, 103, PRAL.
MADRID

Teatro López de Ayala
Hoy lunes, 29, continuación de la
más emocionante de las series ameri-
canas hechas por los intrépidos artis-
tas Carol Holloway y Willan
Ducal,

PANTHER
es la serie donde la emoción y el in-
terés no decae en ningún episodio.
Hoy el segundo, titulado La abne-
gación de un indio y la cómica, en
dos partes, Charlot entre confite-
ros.

ESPECIALIDADES
EN
PERFUMERÍA
ESENCIAS, COLONIAS,
LOCIONES, TINTURAS,
POLVOS, CREMAS, JABONES
BAZAR DE LA CAMPANA
SEVILLA

DEHESAS
Compra-venta-arriendo y toda cla-
se de operaciones sobre ellas.
C. PESINI
MELENDEZ VALDES, 50
Apartado número 24.—Badajoz

Angel Serrano Fernández
Procurador de los Tribunales
MUÑOZ TORRERO, 40
BADAJOZ

PARA POSTRE
Carne de membrillo, a 2'50 pesetas
kilo. Confitería LA CUBANA. Bada-
joz.

LA DE ALMENDRALEJO

Sánchez Mejías no es
un diplomático, pero
es un torero

La tarde es gris perla, tirando a cha-
parrón. Se rumorea bajo la lluvia que
Mejías no toreará porque está herido.
Ya en la plaza, un pregonero dice que
Mejías trae a Zapatero para que se re-
partan los de Santamaría dos a dos,
contando con Gaona. El público pro-
testa, Gaona dice que no, y el presidente
no autoriza la marriñala del «coloso»,
herido en el brazo y en varios sitios de
su cuerpo.

Se retira y vuelve el jinete de la llave
y por la puerta de la enfermería asoma
Mejías, como queriendo decir: ¡Qué pa-
se. Estoy aquí! La presidencia llama re-
petidas veces, antes de iniciarse el des-
pejo, a conferenciar en el tratado de paz
a Mejías y Mejías en la barrera—donde
se brinda—le dice al presidente: ¡Si
quiere usted tratar de algo, baje usted y
me lo dice aquí! Mejías es wilsoniano,
no es un diplomático viejo. Siente el op-
timismo juvenil de los americanos, se
enfurece como los niños mimados
cuando quieren contrariarlo, y quiere
que las cosas se arreglen a la vista del
público, no de oído a oído, en el palco
presidencial. Unos cuantos sentimentales
protestan de que se haya obligado a
cumplir su compromiso al fido, que es
el rito de una paterdura Huelve a éter,
se hace el despejo y Zapatero, que viste
de negro-comendador, cambia el traje
de luces por el traje de paisano.

Antes de seguir, el revisero tiene que
solicitar el favor del público por haberse
retrasado la salida de estas impresiones.
Si tuviese que confesar las causas del
retraso se vería en la precisión de escri-
bir un folletín de capa y espada, capaz
de hacer llorar a sus lectores, y además
largo, interminable. Por estas razones,
y en gracia a la brevedad, renunciamos
a ello.

Los toros de Santamaría, de libras,
gordos y jaboneros, menos el quinto,
negro, de menos tamaño, pero el único
de la tarde que fué un toro de empuje,
codicioso y noble, y que si bien dejó lu-
cra a Gaona en tres pares de banderil-
las superiorísimos, no lo adornó, ni me-
nos lo despatchó como él merece, a lo
de un solo pinchazo se echó el mor-
rucho, contrariando los deseos de des-
cabelar de Gaona. La actitud me pare-
ció descabellada, el público quedó en si-
lencio.

No sé si hemos dicho que los toros
eran mansos, menos el quinto y que la
empresa perdió de dos a tres mil pesetas,
según cálculo de un piadoso vecino.

Gaona está a malás con Mejías. Gaona
trató de dar gusto al respetable y sa-
lió bastante airoso en sus deseos.

En el primero de la tarde lo despatchó
después de propinarle relonazos sin
cuento con una media estocada fulmi-
nante. Aplausos y oreja.

Al segundo de los de Gaona, lo des-
patchó de un vómito de sangre que fué

pitado. Del quinto... ya he dicho la fa-
ena del quinto.

Sánchez Mejías, siguió enfadado con
la presidencia, no se quitó la montera
ni inclinó la cabeza en el acostumbrado
saludo, cuando termina el despejo. Con
los peones tampoco usó frases muy di-
plomáticas, en fin, que el joven bachiller
está muy engrñado y que tiene motivos
para estarlo si es que hay algún motivo
para ello.

Ahora bien, en cuanto se borra su
gesto diplomático, asoma el torero, con
vista fucutadas, conocimiento, reanos
y vergüenza torera, poniendo pares de
banderillas y dando peses y emborra-
chando al toro y haciendo abrir la boca
al respetable público por donde escapa
la viscera emocional en un momento de
sensación.

Orejas, olés, ovaciones, epítetos y de-
más formas de expresión bajaron ayer
al ruedo varias veces para presenciar
las filigranas monumentales y archides-
pampanantes de Sánchez Mejías.

No es posible detallar faena por fa-
na, punto por punto, las que desarrolló
en sus tres toros y en sus incontables
pares de banderillas.

En el segundo toro, se llevó una ore-
ja mucho mejor ganada que la de Gaona
y en el sexto, repitió la faena de mu-
leta con más entusiasmo que el primero.
Y, herido, dolorido, mareado, oliendo a
éter y en lucha abierta con el público,
Gaona y el presidente en las prelimina-
res del tratado de paz que se negó a dis-
cutir; por eso declamamos que Sánchez
Mejías no es un diplomático pero es un
torero.

Un buen quinteto
Cada día hay más entusiasmo en este
pueblo por oír a los excelentes instru-
mentistas que componen el notable quin-
teto «Grandio-Alameda».

El público de Badajoz que vino a este
pueblo con motivo de los toros y tuvo
ocasión de escuchar a estos artistas en
el Casino, salió entusiasmado de la eje-
cución y emotividad con que interpretan
obras clásicas de ópera y de zarzuela
grande, sin olvidar la colección de ba-
ltables modernos que llaman la atención.

Aseguraban que en ninguno de los ca-
fés de Badajoz había actuado una agru-
pación musical tan acoplada y de tanta
importancia.

Hay que tener en cuenta que Almendra-
lejo ha traído en poco tiempo la ban-
da municipal de Madrid y la Orquesta
Sinfónica, y que tiene un teatro donde
actúan durante todo el año compañías
de grandes ciudades.

El valioso quinteto está compuesto de
tres caballeros y dos señoras que ejecu-
tan las obras con un latido, dos bandu-
rrias y dos guitarras de concierto, res-
pectivamente, con singular maestría.

Reciban tan buenos artistas nuestros
aplausos más calurosos y les deseamos
que sigan obteniendo sus continuados
éxitos a través de las capitales y ciuda-
des de España.

N. P. V.

Colegio de Nuestra Señora de la Piedad
ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO :: INGRESO Y SEGUNDA ENSE-
ÑANZA :: PROFESORADO TITULADO :: EDIFICIO AMPLIO E
HIGIÉNICO.
DIRECTOR: DON JULIÁN GARCÍA HERNÁNDEZ

ENVASADORA CORDOBESA
FÁBRICA DE CAJAS DE CARTÓN DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS
SE CONSTRUYEN ENVASES DESDE LO MÁS FINO A LO MÁS BARATO
ESPECIALIDAD EN CAJAS PARA CONFITERÍA,
SOMBRERERÍA, FARMACIAS Y PARA CALZADO
SE DESEAN REPRESENTANTES CON REFERENCIAS
CONDE ARENALES, 6

“La Purísima Concepción,”
COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO
1.ª y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales.—Facultad
Palacio del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli
ZAFRA
Director: doctor Juan García Fernández.

¡AGRICULTORES!
A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier ac-
cidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labran-
za. Por ello debéis acudir a
Europe Company
Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ga-
nado, inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de
mayo de 1905.
Única Sociedad inscripta como mutua para el seguro contra el robo
del ganado.
Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de
Europe Company
PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID
Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.
Representante, Félix Pastor Suárez
SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 2'30 h.

El temporal

Cádiz.—En varios pueblos de la pro-
vincia se han dejado sentir los efectos
de un fuerte temporal.

Jura de banderas

Puerto de Santa María.—Se ha cele-
brado con toda solemnidad la jura de
la bandera por los nuevos reclutas.

La revista de fuerzas de la benemérita

Barcelona.—A las diez de la mañana
formaron todas las fuerzas de la benemé-
rita en la Gran Vía Diagonal.

Como la mañana estaba espléndida,
acudió a presenciar el acto numeroso
público.

El general Lobo acudió a las diez y
media, revistando las fuerzas de a pie y
de a caballo.

A las once y media, acudió el Capitán
general acompañado de los generales
Dulce, Losada y Cevallos, del Gobier-
no militar, la escolta y la banda de Val-
demoros.

Milans de Boch, desfiló a las fuerzas,
marchando después al paseo de Gra-
cia.

Allí estaba en automóvil el goberna-
dor civil, señor Amado, vestido con uni-
forme de gran gala.

El Alcalde presenció el desfile desde
un balcón.

En el paseo de Gracia se hizo el des-
file, yendo a la cabeza el general Lobo.

Después iba el jefe del 21 tercio, de Al-
deire, y la banda de Valdemoros.

El primero y segundo batallón iba di-
vidido en cuatro compañías.

Todas las fuerzas desfilaron en co-
lumna de honor.

Al retirarse el Capitán general, fué
aplaudido.

No ocurrieron incidentes.

Se comentó mucho que durante el
acto no estuvieran juntos el Capitán ge-
neral y el Gobernador civil.

Amado le quitó importancia, diciendo
que él había asistido al desfile como sim-
ple ciudadano.

Si se vistió de uniforme fué por no
tener orden del Gobierno de recibir a los
jefes y oficiales.

Recordó Amado que llevaba el bastón
de mando que el regimiento de Tetuán
regaló a su padre, por ser éste quien
fundó dicho regimiento.

Después del desfile los jefes fueron a
visitar a Amado.

Este los recibió, pronunciando des-
pués un discurso.

Dedicó elogios a las fuerzas de la be-
nemérita, afirmando que el Gobierno tie-
ne confianza ciega en la misión de éstas.

Hizo alusión a las campañas que en
favor de dicho Cuerpo hizo en la prensa
y en el Parlamento.

Contestó el general Lobo, y al termi-
nar se abrazaron éste y el Gobernador.

Soldados turcos a Monjuich
Barcelona.—Desde la Cárcel han sido
trasladados a Monjuich doce soldados
turcos, que serán repatriados a su país.

Encuesta
Barcelona.—Los marinos huelguistas
volvieron hoy a repetir la cuestión
para las víctimas del Valbanera.

En libertad
Barcelona.—Han sido puestos en li-
bertad los cuatro únicos obreros que

quedaban ya detenidos de la huelga de
La Canadiense.

También han sido libertados todos los
que estaban encarcelados como supues-
tos cómplices de las muertes de Bravo
Portillo y Ferrer.

Manifestaciones de Burgos Mazo
El ministro de la Gobernación mani-
festó de madrugada a los periodistas
que había resultado brillantísima la re-
vista de las fuerzas de la Guardia civil,
celebrada en Barcelona.

En dicha revista formaron dos mil
hombres.

También comunicó que el ministro de
Marine había salido de San Sebastián,
con dirección a Madrid en el primer ex-
preso, de las cuatro de la tarde.

Suponía Burgos que el conde de San
Luis habría jurado el cargo.

La anunciada huelga de mineros
Oviedo.—El Gobernador comunica
que según los trabajos para conseguir
que obreros y patronos mineros lleguen
a un acuerdo para que no se lleve a ca-
bo la huelga general anunciada para el
día 1.º de octubre.

Los obreros insisten en su petición de
la jornada de siete horas en el interior
de las minas.

La jornada de trabajo
Burgos Mazo manifestó que en Bilbao
y en otros dos o tres sitios habían llega-
do a un acuerdo los patronos y depen-
dientes mercantiles.

La Junta de Reformas ha visto la lega-
lidad de algunas peticiones de excep-
ción, y por consiguiente se acordó que
para éstos quede en suspenso el
cumplimiento de la jornada, hasta que el
Instituto resuelva definitivamente.

Consejo
Los periodistas preguntaron a Burgos
si en esta semana habría Consejo de
ministros.

Manifestó que lo habría en esta sema-
na, pues el nuevo ministro de Abasteci-
mientos necesitaba imponerse en el
cargo.

Manifestaciones del conde de San
Luis
San Sebastián.—El nuevo ministro de
Abastecimientos juró esta tarde el cargo.

Le tomó juramento el marqués de Le-
ma. Después el conde de San Luis es-
tuvo hablando con el Rey en el Hotel
Cristina.

Manifestó que lleva toda su buena vo-
luntad al Ministerio.

Afirmó que la cuestión de abasteci-
mientos es un problema mundial, para
el que no puede haber soluciones radica-
les, sino apropiadas.

Firma de Gracia y Justicia
Han sido firmadas por el Rey las si-
guientes disposiciones del Ministerio de
Gracia y Justicia:

Promoviendo a obispo de Urgel, a
Gustavo Guirart.

A arcipreste, a Luis Belmonte.

A canónigo a Antonio Montes.

Firma de la Presidencia
También han sido sometidas a la firma
del Rey, varias disposiciones de la
Presidencia.

Estas son: Reorganizando las planti-
llas del Consejo de Estado y del perso-
nal subalterno.

Y otras de Fomento e Instrucción de
escaso interés.

MALARINE
(PATENTE 31.919)
PODEROSO ANTIPALÚDICO
a base de quinina, arsénico, hierro y
estrictina.

De efectos eminentemente antipalú-
dicos; da excelentes resultados contra
toda clase de calenturas, TERCIA-
NAS, CUARTANAS y CUOTIDIA-
NAS.

Medicación antipalúdica la más ra-
cional y científica.

VENTA EN FARMACIAS
En las principales de la provincia y
en la del autor, Demetrio Lancho.
Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba)

Santa Bárbara
Jarabes para refresco, a 2'25 litro;
Vermut Torino, a 1; Vermut Marini y
Rosís, a 1'90.

Exportación a provincias.
PARA PEDIDOS
Miguel Nieto Marín
—ALMENDRALEJO—
Estos precios son en Almendra-
lejo.

Se arrienda
a pasto, labor y fruto de bellota, las
dehesas de «Valdelagrana» y «Mon-
gias de Toro», de 1.000 y 1.200 fanegas,
respectivamente, en el término de
Badajoz, próximas a la carretera
de La Albuera.

Para tratar, con don Antonio Silva,
en la dehesa de «Valdelagrana», o con
don Juan Díaz Ambrona, en Badajoz.

LABRADORES
Relaciones juradas para presentar
a los Ayuntamientos de los cereales
que se recojan en la cosecha actual;
se venden en la imprenta de este pe-
riódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfo-
no 145.

ALFALFA
Se sirve a domicilio. Pedidos, al telé-
fono 190 de once a dos.

Pequeños anuncios
DEVOCIONARIOS, placas, estam-
pería religiosa, velas de cera extra de
100, 200, 400 y 800 gramos.

DESCUENTOS, según la importancia
del pedido. Librería de Durán. Melén-
dez Valdés, 15. Badajoz.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.
—Lo mejor Antipalúdico Santano, de
uso externo, sin molestarlos y con se-
guro éxito. Farmacia Sucesor de
Ulteriora.—Badajoz

Las últimas novedades en azule-
jos, y los mejores mosaicos, son los
de la fábrica de don Domingo Olgado,
en Badajoz, que tiene además el sur-
tido más completo, de más novedad
y económico en lavabos, bidets, ba-
ñeras, water-closet y todo lo concer-
niente a los cuartos de baño. Prim, 7.

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Ape-
ritivo reconstruyente. De venta, Pe-
dro Alfaro, coloniales.

SE ARRIENDA desde el próximo
San Miguel, los pastos y frutos de
bellotas de la dehesa de «Buzalen»,
término de Hornachos. Para tratar,
con su dueño don Antonio Ramírez,
en la misma finca.

JOVEN FARMACÉUTICO, recién
concluida la carrera, admite proposi-
ciones para establecerse. Informes, en
esta Administración.

SE OFRECE para farmacia, con
verdadera práctica, Antonio Sánchez,
Puebla de la Calzada.

SE DESEA comprar una fábrica
de harinas de producción de tres a
cuatro mil kilos cada doce horas.
Dirigir a don José M.º Castello Ce-
brán, en Llerena.

Table with 2 columns: Price, Subscription.
Precios de suscripción
Pia.
Badajoz, al mes 1'50
Fuera de la capital, trimestre. 5'00

TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGÓN
CINCO HOTELES BALNEARIOS Y LA GRAN CASCADA

CARTA DE PORTUGAL

HABLANDO CON BERNARDINO MACHADO

Una entrevista de nuestro corresponsal en Lisboa con el expresidente de la República portuguesa

Conozco al señor doctor Bernardino Machado desde los tiempos, ya tan distantes, de la propaganda republicana; quiero decir, desde mi niñez. Desde entonces estoy acostumbrado a venerarlo como un maestro a quien se venera y admira, tanto por sus cualidades morales como intelectuales.

Conociendo a fondo las matemáticas y habiéndose doctorado en filosofía, Bernardino Machado conquistó en la sociedad portuguesa la justa fama de ser uno de los más brillantes espíritus de los últimos tiempos. Como político, si su actuación puede ser discutida, merece no obstante la justicia de ser considerada por todos como importante e incorruptiblemente honrada.

Después de haber ejercido en la Monarquía los cargos más eminentes, no rehusó en afiliarse al partido republicano, siguiendo las determinaciones de su espíritu, cuando la República era todavía para mucha gente una risueña e ilusoria esperanza. La causa del pueblo la encontró siempre como uno de sus más legítimos y ardorosos paladines y la democracia le debe las más valiosas discusiones en defensa de sus principios.

Diplomático sutil y distinguido, la República le debe también, su reconocimiento por las potencias seguidamente a su proclamación. Pero no sólo se limitó a esto la actuación del señor doctor Bernardino Machado como ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno provisional sino que se extendió a la realización de *modus vivendi* con Francia e Italia que hicieron posible el desenvolvimiento de las relaciones comerciales de Portugal con aquellos países, después de la revolución. Como embajador en el Brasil, desarrolló tal política que consiguió conciliar en una única aspiración patriótica, alrededor de la bandera de la patria, los desavenidos miembros de la colonia portuguesa.

Ministro, varias veces en el nuevo régimen, su acción política puede concretarse en estas palabras de paz: unión de todos los republicanos alrededor de la República.

Puede hablarle hoy en una Casa pensión, donde se recogió después de su forzado destierro. Yo, que viví las horas emocionantes de la aventura decembrista—dirigida por el doctor Sidonio Paes—como instantes amargos para mi patria, empeñada entonces en la mayor lucha de la Historia al lado de los aliados, no fué sin una cierta emoción como me hice anunciar. El antiguo presidente me recibió inmediatamente, intentando, con una leve sonrisa, dar una forma amable al recibimiento que me hacía.

En vano todavía, Ni él ni yo tuvimos palabras que decimos en los primeros instantes y sólo un largo abrazo trajo la emoción que nos poseía. El pasado atravesó en ese momento difícil mi memoria como en un Kaleidoscopio lleno de sombras. Vi a Bernardino Machado en las horas de la propaganda, cuando la multitud lo levantaba en triunfo gritando: ¡Viva el futuro presidente de la República!

La profecía popular, desgraciadamente...

se cumplió. La lamentación en mi corazón por las horas amargas que le produjo.

Me vi escondido en un rincón del salón principal del palacio de Belén, y desde allí a Bernardino Machado, en el día de su elevación a la Presidencia, recibir los homenajes de los hombres más eminentes de mi país.

Fué aquel un día de fiesta. Mientras allá fuera, en las calles, el pueblo festejaba su nombre, allá dentro, sonriente y amable agradecía los votos de los que le profetizaban un gobierno de gloria... Evoqué después las horas malditas del 8 de diciembre de 1917, y recordé las palabras que él me dijo para tranquilizar mi espíritu inquieto, momentos antes del triunfo de los revoltosos: «El pueblo y la marina están por nosotros; no tardará, pues, la rendición de ellos.»

Algunos instantes después, vencidas las tropas gubernamentales, Bernardino Machado era preso, destituido de sus funciones presidenciales y desterrado ocultamente, sin que le fuese permitido siquiera despedirse de un único amigo...

La patria pagaba de esta manera ingrata todos los sacrificios que por ella hiciera el político que, en agosto de 1914, al estallar la guerra defendiera la opinión de que Portugal debía seguir al lado de los aliados si quería cumplir con honor los tratados de alianza que celebrara con Inglaterra y asumiera ante la historia, la tremenda pero honrosa responsabilidad de lanzar a su país en la gran lucha que había de travarse en Europa.

Pero esto no bastó a sus adversarios políticos. La saña de atacarlo era tal que se hicieron contra él las más abominables campañas. Y, en medio de todo, como una ironía perversa del Destino, Bernardino Machado tuvo que sufrir, para abatir su espíritu, la muerte de una hija querida, que lo acompañaría hasta la tierra ingrata del destierro...

En medio de la espaciosa sala del hotel, llena de sombras, veía dibujarse el perfil distinguido y elegante de Bernardino Machado, que delante de mí, esperaba que fuese yo el primero que rompiera el pesado silencio que nos envolvía. Difícilmente arriesgué algunas palabras acerca de un artículo de un periódico contrario que hizo hace tiempo escándalo en Lisboa. Bernardino Machado lo contestó sonriendo:

—Acusábanme de exhibicionista, ¿no era así? ¡Qué acusación más pequeña para una vida pública tan larga!

Callóse. Sus palabras amortiguadas, murieron sin eco en el silencio del gabinete. En una pared, en el fondo de un lienzo de Arras, una linda figura de mujer sonreía, llevando un brazado de flores. Extendí mi mano al antiguo presidente y... no le pude decir cosa alguna.

—Vuelva mañana; sí, amigo mío? Faeron las únicas palabras que le oí y que me parecieron una disculpa de aquel recibimiento tan frío y una promesa de otra entrevista más larga en el día siguiente...

BELO REDONDO. Lisboa, 25 de septiembre de 1919.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL de composición originalísima y UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesia ni calmantes. Cura inmediata y permanentemente todas las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO e INTESTINOS. Frasco, 6 pesetas. Frasco doble (1/2 litro), 10 pesetas. De venta en buenas Farmacias y Droguerías. Concesionario exclusivo: DON JOSÉ MARÍN GALÁN, Arjona, 4, SEVILLA, quien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten.

PASTILLAS PURGANTES YER SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

PARA LA FERIA DE ZAFRA Como de costumbre, el popular José Parreño instalará, en sitio céntrico de Zafra, amplios comedores donde servirá almuerzos y cenas a precios sin competencia. Se ofrece para buscar camas durante los días de feria sin cobrar corretaje. Admite encargos en el Hotel Dos Naciones, Badajoz.

COLEGIO DEL CARMEN 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES DONOSO-CORTÉS, NÚM. 10—BADAJOZ. Brillante resultado de exámenes. Internado inmejorable. Instalado en edificio apropiado, teniendo todos los dormitorios condiciones de higiene y ventilación directa. Pídanse reglamentos al director, DON MANUEL MALDONADO.

LOS PUEBLOS

Llerena Ha comenzado a celebrarse lo que hemos convenido en llamar feria de San Mateo, ante la presencia de dos docenas de forasteros. Hasta ahora no hemos visto de bueno más que la compañía de zarzuela que dirige Alfredo Paredes. Hizo su debut con «Los Cadetes de la Reina», «La niña de los besos» y «Las musas latinas». En conjunto componen un buen cuadro de artistas, que si no llegan a la perfección, cumplen su cometido de un modo completo. Viene un maestro concertador—Manuel Ortiz de Zárate, sino mienten los papeles—que dirige con gran maestría y conoce al detalle todas las partituras, estando demás para él su correspondiente aílil.

Hay una típica cantante de buena escuela y otra cómica saladísima y más alegre que unas castañuelas, con otras tres segundas que cosechan muchos aplausos, me parece que se llamen Amparo Flores, Filo Nacher, Amelia Marqués, Enriqueta Gómez y Trini Rodríguez. Entre ellos vienen Ibañes, Baños, Calvo, Sáez y Juste, que reúnen condiciones para el arte a que se dedican, pero que no se hallan habituados a este clima extremo y pasan en escena lo suyo con los inoportunos esfuerzos que les hacen dar los malditos constipados. La señorita Antonia Jerique, profesora de violoncello, y los demás compañeros, están bien compenetrados con el maestro concertador y forman una bonita orquesta, como lo demostraron al interpretar, con gusto y mucha afinación, «La Canción del olvido» en uno de los intermedios. Fueron aplaudidísimos.

Me dicen que hoy se nota más animación y que están entrando muchos forasteros de los pueblos que nos rodean, conduciendo ganado para el rodeo. Anoche debutaría la compañía de circo.

En el paseo de la Plaza se dió, por la banda de música de ésta, en la noche del día de ayer, un concierto que resultó desanimado, por dejarse sentir fresco y humedad. Los músicos demostraron que estudian y ensayan, pero tienen que hacer algo más si no quieren perder terreno.

Hasta otra.—Corresponsal. 27-IX-1919.

Arroyo de San Serván

Estamos en plena vendimia, la época del año más ansiada por todos los habitantes, del pueblo, cuando se convierten en útil realidad los sacrificios de todo un año con las rudas jornadas de invierno y los no menos inclementes del estío, y va trayendo el dorado fruto paz y bienestar a los hogares de estos labriegos, cansados de batallar diariamente con la Naturaleza.

Este año la helada y los vientos huracanados mermaron algo la cosecha; pero así y todo, la uva va sacando de apurillo a estas gentes del ferriño, que ante los miles y miles de arrobas recolectadas, olvidan los contratiempos pasados y se disponen a solventar sus cuentas del año. Y es que en estos pueblos, donde las utilidades se recogen en unas épocas, también pagan todo junto—en una o dos veces, y a esta hora es frecuente ver en casa del lebrador y en montoncitos aparte, junto a la iguala del médico, la cuenta para el tendero; y pagan a la vez los guapos de la hija que se casó «hogaño», con las medicinas que les libraron de alguna endémica enfermedad.

Es frecuente oír: «qué cara está la vida», y «cuánto cuestan las cosas todas», pero la uva da para todo y aun permite hacer algún ahorrito para cualquier eventualidad. El dios Baco triunfa y es-

ta en su apogeo, en cada casa tiene un templo donde le rinden culto, y los mormos hacen de él una apoteosis en las clásicas rondas nocturnas, en esas de luna clara, cuando rompe el silencio una copa de amores u otra en que se reseñan las fechorías de algún célebre bandido, con las proezas de los aguerridos tercios de Flandes, que es muy español rendir culto a la valentía sin pararse a analizar los medios escogidos para llevarla a efecto.

Este año se ha colizado a 2 pesetas la arroba de uva puesta en Almendralejo o la Puebla, y a 1.85 peseta en la viga. Con motivo de la recolección actual han sido varios los compradores que de Almendralejo y la Puebla han acudido a esta plaza.

Ya se va desechando la antigua costumbre del ricacho, que no salía del pueblo por temor a mermar sus onzas, y da paso a la costumbre de ahora, más simpática y menos egoísta, y desde luego más en consonancia con el siglo que vivimos, y vemos cómo se divierte un pueblo que goza fama de laborioso y salen a baños sus principales familias, entre las que recordamos de vuelta a don Gabriel Gragera, con su bella hija Luisita; don Alonso Salguero y señora, con sus monfías hijas Teresa y María; don Francisco Salguero, con su elegante hijiada Paquirá Caizado; a doña Anita Salguero, con sus simpáticas hijas Teresa, Eivira y Francisca; señores de Luengo, Molina y otros, todos del barrio de Montemayor; la señora doña Trinidad Gómez, de Cádiz, y la señora de Rivera, del de Alanje.

El elemento joven, un ramillete de niñas bonitas, se ha divertido y sabemos (por confidencias de alguna) que varios son los rendidos galanes que se disponen a cantar su amor en tiernos madrigales, dispuestos a llegar hasta la vicaría, sacrificio el más grande en estos tiempos que corremos de caras subsistencias; pero Cupido no se duele de calamidades y una por una va entlazando a todas en sus redes de amor.

Otra nota es la dispersión de los estudiantes, unos simpáticos muchachos de gran cultura que nos hacen llevadero el verano. Han salido para Madrid el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros, don Enrique Gragera y el futuro abogado don Antonio Calzado. Para Cádiz el estudiante de Medicina don Pedro García, para Salamanca el de Derecho don Gabriel Gragera. Se encuentra entre nosotros el estudioso joven don Miguel Piñero. Y la nota discordante: hace unos días se llevaron unos gitanos que acamparon en los alrededores del pueblo, una caballería menor del vecino de ésta Antonino Pérez, amén de conejos, gallinas y cuanto cogieron por delante y sin duda salieron al trote largo de sus corceles diciendo: «ancha es Extremadura», puesto que hasta la fecha y no obstante los improbos trabajos del cabo del puesto no han sido hallados tan aprovechados sujetos.

Y terminaré con un gran noticia: sabemos que se proyecta la construcción de un Cementerio, labor digna de aplauso dada la necesidad que de él se siente, por el completo estado de derrumbamiento. Que obra tan urbana-se termine para el año de 1934.

Es lástima que pueblo tan rico como este se vea sin una carretera que facilitaría su tráfico, y que luchas intestinas mermen importancia a estos asuntos y se gaste el tiempo en ridículas polémicas; a ver si con el tiempo figuramos en el mapa con una carretera y conseguimos civilizarnos para no ser tan reñidores y desfacedores de ajenos entuertos.—Corresponsal. 27-9-19.

Junta provincial de Subsistencias

Circular número 114 En el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 2 de agosto último se publicó la siguiente circular:

Circular número 79 El excelentísimo señor ministro de Abastecimientos, con fecha 26 del actual, me dice lo siguiente:

«Como aclaración a lo dispuesto por Real decreto de 10 del actual, y para dar cumplimiento a lo que dispone su artículo 3.º, se servirá V. S., como presidente de esa Junta provincial de Subsistencias, exigir a los almacenistas de carbones relación mensual de las cantidades y clases recibidas y vendidas, minas de procedencia, precios de venta, consumo a que se destina y depósitos con que cuentan para el mes siguiente. Declaraciones análogas presentarán también los comerciantes en carbones, aun cuando no tengan establecimientos de venta, y todas con los resúmenes correspondientes serán enviados por V. S. a la Delegación Regia de Suministros Hulleros para que en este Centro puedan completarse las estadísticas generales de consumo, y atenderse a las necesidades de cada provincia.

Tendrán desde luego la misma obligación los depósitos de carbones establecidos en los puertos.

Ruego a V. S. que conminando con la aplicación de las sanciones que establece la vigente ley de Subsistencias, exija el cumplimiento de cuanto precede, pues es necesario para disponer de elementos con que lograr la normalidad en el mercado de carbones.»

Lo que se hace público en este periódico oficial para conocimiento, tanto de los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia, como de los almacenistas y demás personas o entidades que se dediquen al tráfico de carbones minerales, los cuales serán a la orden preinscribiendo el más exacto cumplimiento.

Y como hasta la fecha no se haya dado cumplimiento por almacenistas ni comerciantes de carbones minerales a lo dispuesto en la preinscripción circular, he acordado requerirlos por medio de la presente para que lo hagan en plazo de quince días, pues de lo contrario les impondré la multa de mil pesetas, con la que desde luego quedan conminados. Badajoz, 27 septiembre 1919.

El Gobernador presidente, FELIPE RUZA.

JOSÉ PIÑERO Mecánico, con grandes conocimientos en motores gas pobre, ofrece sus servicios. ALMONASTER LA REAL (HUELVA)

MÚSICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA MAQUINARIA AGRÍCOLA Cultivadores PLANET. Clasificadoras MAROT. Sembradoras KENTUCKY. Repartidoras ALBIÓN. ARADOS de todas clases. SAN JUAN, NUMERO 22 BADAJOZ

Establecimiento de "El Candado," Almacén de ferretería Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acenileno, con patente de invención sistema Mufiz. Carburo de calcio al por mayor y menor. José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

Juzgado municipal Movimiento de población habido en la capital durante el día 28: Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Juana Martínez López. Alfonso XIII 41. Matrimonios.—Ninguno. Pedro Gómez Muñiz DENTISTA Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

COLEGIO DE SANTIAGO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA VILLANUEVA DE LA SERENA Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pídanse reglamentos al director don José Carapeto.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia

Colegio de San Luis Gonzaga ZAFRA Incorporado al Instituto.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Brillante resultado en exámenes.—Profesorado numeroso.—Edificio amplio y de inmejorables condiciones higiénicas. Director, don Germán Calderón, presbítero.

FRUMENTARIAS MILITARES Especies De la orden de la plaza Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies: Harina, 4.000 kilogramos; café, 360; vinos comunes, 543 arrobas; idem finos, 52 litros; judías secas, 150 kilogramos; patatas, 400 arrobas; melones y sandías, 150 arrobas; uvas, 31.000 kilogramos. Matadero municipal Relación de reses sacrificadas en este Matadero, en el día de ayer, por los siguientes tableros: Don Francisco Alfonso sacrificó un buey, que pesó 224 kilogramos; don Fernando Alfonso, dos terneros, 124; señora viuda de Ortiz, un toro, 247; don Juan Alfonso, un buey, 249; don José Anselmo, un añojo, 172; don Pedro Anselmo, un buey y 12 cabras, 120; don Mariano Anselmo, 12 cabras, 119; don Francisco Alfonso, cuatro cabras y dos chivos, 76; y don José Anselmo, seis cabras, 55. Por el excelentísimo señor Capitán general se ha dispuesto recientemente que todas las tropas de la región, incluyendo los reclutas del cupo de instrucción, usen desde el día de ayer el capote de paño sobre el traje kaki, llevando en el ros la funda del mismo color. Se dispone también que los oficiales puedan usar prenda de abrigo sobre el traje kaki. Servicio para hoy Derada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Villarrobledo, don Juan Rodríguez. Imaginaria, tiro de Gravelinas, don Ansel Sánchez. Hospital y provisiones, tercer capitán del expresado. DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO OCULISTA BECERRA, 11 Y 13, ALMENDRALEJO

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

El ganado de cerda

La campaña actual.—Siguen las operaciones en el ganado de vida.—Firmeza en los precios.—Se inicia el alza.—La feria de San Miguel

La reciente feria de San Mateo, celebrada en el pueblo de Fregenal de la Sierra, ha marcado nuevas orientaciones al mercado de ganado cerdo.

Han concurrido menos cabezas que años anteriores, notándose desde los primeros momentos gran actividad en la demanda, habiéndose cerrado numerosas operaciones.

Concurrieron a la feria bastantes compradores, que se apresuraron a ulimar operaciones, llegando a pagar a precios más altos de los que se ofrecían en el resto de los mercados.

Acéntuase cada vez más la escasez de ganados, así como la tendencia alcista en el ganado de vida.

Se ha pagado en la feria de San Mateo el ganado de vida a 35 pesetas, lo cual indica que la robustez de los precios abre franca orientación alcista.

Teniendo en cuenta que en la feria de Mérida sólo pocas operaciones llegaron a pagarse a 35 pesetas, y que en esta de Fregenal las que menos precio tuvieron fueron el de 35 pesetas arroba, no cabe duda alguna en la orientación de este mercado.

En ganado cebado no se han hecho operaciones algunas, por lo que el negocio continúa sin ofrecer seguridades ni aun poderse hacer augurios, aunque desde luego podemos asegurar que mejorará más de lo que se suponía, toda vez que se indica en el ganado de vida.

Con motivo de las primeras lluvias del otoño, se ha efectuado una reacción general en el precio de las carnes, pues ganará la bellota otoñal y se podrán cebar más reses en la montañera, favoreciendo el engorde de los cerdos.

Al sustituirse la montañera por los plenos, los ganaderos se apresurarán a engordar sus piosos y hará que la carne adquiera mejora en sus precios.

La tradicional feria de San Miguel, de Zafra, que es cuando las contrataciones adquieren su intensidad, será la que definitivamente aclarará esta incógnita.

La demanda en el ganado de cerda, es firme; su precio 35 pesetas arroba, el de vida.

Mercado sevillano

Información del día Dfa 26 de septiembre. El mercado apareció esta mañana con bastante animación. Cinco entradores circularon sus muestras, que en total sumaban más de 2.000 arrobas.

Como siguen elevándose las pretensiones, el aceite llegado no encuentra fácil colocación. A la hora de cerrar estas notas, mediodía, aún no se había realizado ninguna venta.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Aceites buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 19 75 a 20 pesetas los 11 50 kilos (79 a 80 reales).

Aceites más endebles, producción 918 a 919, de 19 50 a 19 75 pesetas los 11 50 kilos (78 a 79 reales).

Ofertas que se hacen

Badajoz.—Se venden 300 arrobas de lana merina, fina, trasmumante. Para proposiciones pueden dirigirse a esta Redacción.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Don Ricardo Romero de Tena, tiene a la venta 570 ovejas de tres y cuatro años.

Para tratar, con dicho señor en aquel pueblo.

La Garrovilla.—Don José Parejo tiene a la venta una vaca holandesa recién parida.

Madrigalejo (Cáceres).—Don Antonio Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de lana y 900 fanegas de habas, en el cortijo de «Rocillas», inmediato a la barriada de la Estación (Badajoz); podrán verse muestras.

Vende también 70 fanegas de garbanzos.

Navalvillar de Pela.—Don Valentín Cuesta, don Francisco Roldán, doña Isabel Masa, doña Lamberia Iglesias y don Pedro Moñino, vende pilas de lana.

Nogales.—Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de abillitas añejas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Olivenza.—Don Miguel Martínez tiene a la venta 80 cerdos de cuatro meses, 35 de un año y una yunta de mulas de siete años. Para tratar en el cortijo de «Las Merinillas».

Sirueta.—Se venden de 8.000 a 10.000 arrobas de lana a 75 pesetas, y 2.000 de aceite a 17 50. Dirigirse a don Miguel Cano.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valencia del Ventoso.—Don Isidoro Salguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena, producción 1.919, muy limpios.

Villanueva del Fresno.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, tiene a la venta 445 arrobas de lana merina, fina, trasmumante. Dirigirse a don Cristóbal Gregera.

Zahinos.—Doña Matilde Laso Díaz tiene a la venta 100 cabras de buena clase.

La misma señora vende 500 ovejas de parir, también de buena clase.

Para tratar, con dicha señora en Zahinos.

—Don Francisco Lobofo tiene a la venta 800 arrobas de vino blanco, bueno.

Para tratar, con dicho señor en Zahinos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Con brillantísimos ejercicios, ha aprobado en el Conservatorio de Madrid el sexto y séptimo año de la carrera de piano, la distinguida señorita Pilar Plá y Alvarez.

Reciba nuestra enhorabuena, así como su culta profesora, la señorita Carmen Muñoz.

—Regresó a La Roca de la Sierra la bella señorita Angeles de Federico.

—Ayer marchó a Madrid el industrial de esta plaza don Pedro Calzado, acompañado de su hijo Antonio, estudiante en la Facultad de Medicina.

—Hoy regresan a Alconchel los señores don Manuel Bodión, don Alfredo Martínez, don José María Gallardo, don Amancio Ortiz, don Julio López y don Modesto Nogales, que vienen de Madrid de gestionar el arriendo de tierras para los pequeños agricultores de aquel pueblo que pertenecen al Sindicato Agrícola.

—Con objeto de incorporarse a su destino en el batallón cazadores de Chiclana, número 17, ha salido para Larche el teniente de Infantería don Francisco García de la Mata.

—Hemos saludado a nuestro correspondiente en Olivenza, don Antonio Cabrera.

—Procedente de aquella población, ha llegado a Badajoz el propietario don Augusto Gómez Castaño.

—Ayer estuvo algunas horas en esta capital, procedente de Puebla de la Calzada, don Pedro Barrera, joven propietario, particular amigo nuestro.

—Después de breve permanencia en la capital, regresó a Los Santos de Maimona el cura párroco don José Lema.

—Ha regresado a Fregenal de la Sierra, don Antonio Zapata, presbítero.

—Volvió de su viaje a Jerez de los Caballeros, el abogado y concejal de este Ayuntamiento, don Juan Antonio Rodríguez Machín.

—Ha salido para Madrid el médico don Epifanio Santos Iglesias.

—Llegó de Toro (Zamora), don Ladislao Sanabria Bonagulla, industrial.

—Marchó a Villanueva de la Serena, el profesor de segunda enseñanza don Emilio de Miguel.

—Ha venido don Mellitón Díez, maestro nacional de Llerena y particular amigo nuestro.

—Terminados sus exámenes con feliz resultado, ha regresado de Salamanca el joven estudiante don Cayetano Valera, acompañado de su señor padre don Cayetano, procurador de los Tribunales.

—Ha salido para Cabeza del Buey don Federico Ruiz, acompañado de su hija María de las Mercedes Ruiz Pedraja y de la señorita Adela Romero, después de haber terminado los estudios de maestría nacional con gran brillantez.

APROVECHAMIENTO DE LOS ORUJOS DE MANZANA PARA ALIMENTACIÓN DEL GANADO

El alto precio que alcanzan todas las sustancias que sirven de alimento al ganado, hace necesario que el labrador utilice cualquier clase de residuos que tengan algún valor alimenticio. Entre estos residuos merece citarse el orujo de manzanas.

El orujo de manzanas puede utilizarse en estado fresco, ensilado o desecado.

En estado fresco o ensilado, constituye un alimento acuoso que consumen muy bien los animales, sobre todo los de la especie bovina; su empleo exige algunas precauciones, pues por sus propiedades laxantes y diuréticas puede debilitar a los animales que lo consumen cuando se distribuye en cantidades excesivas.

Los orujos frescos se alteran rápidamente en contacto con el aire, y para conservarlos cuando no pueden utilizarse inmediatamente después de la salida de las prensas, se precisa recurrir al ensilaje o desecación.

El ensilaje se practica como para las pulpas de azucarera, y si no se dispone de silos especiales puede hacerse uso de una zanja de sección trapezoidal de un metro de profundidad, 1 50 metros de ancho en la base y tres en la superficie con el largo correspondiente a la cantidad de materia de que se dispone. El fondo de la zanja llevará una canal en sentido de la longitud, cubierta con trozos de tabla y con una ligera pendiente para dar salida a las aguas que se desprenden de la masa a consecuencia de la presión y fermentación que sufre.

Para proceder al ensilaje se va colocando el orujo por capas de 0 25 a 0 30 metros de espesor, apisonando conve-

nientemente para que no quede aire en el interior, que daría lugar a que se alterase la sustancia. El silo puede llenarse hasta 0 60 metros por encima del nivel del suelo, terminando en forma de tejadillo a dos vertientes y cubriendo la sustancia con una ligera capa de paja de cañas o cañas de maíz, sobre la que se extiende tierra apisonada en un espesor de 0 25 a 0 30 metros.

Para que la conservación en silo sea mejor, puede mezclarse el orujo con paja cortada, que se extiende por capas alternando con las del orujo, con objeto de absorber los líquidos que se desprenden de la masa en fermentación.

Cuando el ensilaje se practica en buenas condiciones, puede conservarse el orujo durante varios meses, adquiriendo por la fermentación que sufre un olor característico que hace sea apetecible por el ganado.

Con el ensilaje hay siempre pérdida de principios nutritivos; de aquí el que el mejor procedimiento para conservar el orujo sea la desecación; pero este procedimiento exige instalaciones importantes que no puede llevar a cabo el pequeño productor o cosechero de manzanas, en atención a la poca cantidad de orujo de que dispone. Estos pequeños productores deben recurrir al ensilaje para conservar los orujos que no puedan utilizar en estado fresco inmediatamente después de la salida de las prensas.

Las grandes sidrerías, por el contrario, puesto que disponen de importantes cantidades de primera materia de su propia producción, debieran proceder a las instalaciones necesarias para preparar el orujo desecado, evitando, de este modo, la pérdida de sustancia que representa un valor importante como alimento.

Los ensayos de alimentación que hemos hecho, tanto con el orujo fresco o ensilado como con el desecado, demuestran que puede entrar con ventaja en las raciones del ganado de distintas especies, sobre todo de vacuno.

Ración para vacas en periodo de lactación de 450 a 500 kilogramos de peso vivo y para una producción diaria de 5 a 6 litros de leche:

I. 10 kilogramos de orujos de manzana fresca.

1 kilogramo de salvado de trigo.

10 kilogramos de heno de prado bueno.

II. 4 kilogramos de orujos de manzana desecados.

2 kilogramos de salvado de trigo.

20 kilogramos de remolacha forrajera.

5 kilogramos de heno de prado bueno.

Ración para ganado vacuno en el primer periodo de cebo y por 500 kilogramos de peso vivo:

12 kilogramos de orujos de manzana frescos.

9 kilogramos de maíz triturado.

10 kilogramos de heno de prado bueno.

Ración para ganado de cerda en periodo de cebo por 100 kilogramos de peso vivo:

2 kilogramos de orujos de manzana frescos.

1.750 kilogramos de harina de trigo.

5 kilogramos de patatas cocidas.

El mejor modo de utilizar el orujo fresco o ensilado, es mezclándole con otros alimentos secos, tales como salvado, harina, tortas, etc., no pasando para el ganado vacuno de la cantidad diaria de 10 a 12 kilogramos. El ganado de cerda aprovecha mejor los orujos que han sido previamente cocidos; y en cuanto a la cantidad diaria, no debe exceder de 2 a 3 kilogramos.

MANUEL NAREDO, Ingeniero agrónomo.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DEL DR. R. CAMACHO. TOMARDO TRES PILDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE SE PREVIENE EN ABSOLUTO DE TODA INFECCIÓN GRIPAL SE VENDEN CAJAS, 1/2 Y 1/4 DE CAJA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS AL Repret.º Genl. Mayor 23-MADRID LAS NOVEDADES

Nuestra Señora del Carmen Fábrica de jabones CAYETANO LLEDÓ

MONTESINO, 31.-BADAJOZ.-TELEFONO 101.

Desde esta fecha, los antisépticos y desinfectantes jabones de esta fábrica se expenden a los precios siguientes:

Verde 1.ª "Lledó", a ptas. 1'10 kilo.

Id. 1.ª a "1'00 "

Ventas al por mayor y menor. Descuentos, según la importancia del pedido.

DIAZ Y DOMENECH FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRICOLA CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS

AZUAGA (BADAJOZ)

Folleín de «Correo de la Mañana» 15

DOÑA URRACA DE CASTILLA

(MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS)

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

POR

DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA

esa manera, porque es terrible cosa que me hagáis dudar si soy el más infeliz o el más venturoso de los mortales!

—¡Cómo!

—¡Cómo que ignoro si os burláis de mí, o si me amáis de veras!

—Traedme preso al obispo, y lo veréis.

—Sí, vendrá; no lo dudéis: me siento con bríos para mayores empresas. Y con respecto de la hermandad...

—Con respecto de la hermandad—respondió la Princesa entre risueña y grave—, ya veis, don Pedro, que una vez conocida por mí, o tengo que ahorcaros a todos por conspiradores, o tenéis que conspirar en favor mio.

—Lo último me parece más conveniente y, perdonad que os lo diga, más hacédro para vos.

Salió el amante al encuentro del importuno que se acercaba, y sin que acabase de llegar, le dijo con mal humor desde la puerta:

—No se puede ver a la Reina.

—Perdido andaba buscándola; gracias por haberme indicado dónde está—contestó el recién llegado, entrando sin cumplimiento y casi repujando a don Pedro González de Lara.

—¡Don Gutierre!—exclamó doña Urraca al verle—. ¿Qué nuevas me traéis? ¿Os habéis apoderado al fin de la carta?

—Señora—respondió el caballero, mirando de reojo al conde de Lara, que se había quedado confuso y como pegado a la pared—, tenéis servidores que no saben distinguir las visitas que agradan o molestan a sus amos.

—Conde de Lara—dijo la Reina interrumpiendo al caballero—, ¿cualesquiera que sean las noticias que del mensajero traiga don Gutierre Fernández de Castro, no deben alterar vuestra determinación.

Y lo despidió con una sonrisa tan benévola, que bien se traslucía en ella el deseo de dorar al favorito la pildora de aquel desaire.

—Perdonad, señora—prosiguió don Gutierre apenas desapareció el de Lara—; la arrogancia del Conde, esos humos, con que se presentan en la corte, os hacen mucho daño.

—Quizá no tanto como vuestra ruda franqueza y desabrimiento, Conde.

—Señora, no todos pueden aguan-

tar una altanería que va acompañada de tantos afeites y melindres.

—¿Qué queréis? ¿Que sólo piense en derramar sangre, en dar tajos y mandobles como vosotros? ¿Que como vosotros sea tosco, desaseado, duro de entrañas, infatigable de brazos?...

—Señora, enhorabuena que no nos imite en la aspereza; pero que aprenda siquiera a mirar frente a frente al enemigo...

—Basta, Gutierre, basta; si el conde de Lara volvió una vez la espalda a las huestes del rey de Aragón, otros venían huyendo que lo arrebataron en su carrera. Y vos, que tanto blasonáis, ¿qué cuenta venís a darme de tres peregrinos que os encomendé no ha muchos días?

—Una cuenta muy sencilla: dos de ellos han muerto, y el tercero acaba de llegar conmigo para ser ahorcado.

—¡Don Gutierre! No os perdono la dilación de tan plausibles nuevas, ni menos la demora en presentarme la dichosa carta...

—¡La carta! Lo malo del cuento, señora, es que la carta es la única que se ha salvado.

—¿Cómo así? ¿Pues no la llevaban consigo?

—Señora, os diré ante todas cosas que yo no soy el autor de la postretra hazaña; porque habéis de saber que mis acometimientos sólo produjeron la muerte de uno de los peregrinos, no lejos de la ciudad de Orense; pero mis escuderos y el ricohombre

de Altamira dieron caza a los dos restantes precisamente al llegar a Santiago; esto sentado, os diré que cuando me enviásteis a perseguir a los frautes del obispo, no podíais presumir que me enviábais a pelear con Dios o con el diablo.

—No os entiendo, don Gutierre—contestó la Reina—, por Dios, explicadnos con más claridad.

—No hay más, señora, sino que la carta se ha salvado por brujería o por milagro.

—¡Por milagro! ¿Apareció algún ángel para arrebatárla de vuestras manos?

—Apareció, según cuentan, un perro que se la llevó en la boca.

El Conde refirió menudamente a la Princesa la aventura, y añadió después:

—No os acutéis por eso; si se perdió el mensajero, precisamente tenemos cautivo al mensajero, que está de todo bien informado.

—¿Os ha dicho ya?...

—Ni una palabra.

—Pero ¿le habéis preguntado?...

dama; antes de colgarle, le hacemos acostar en el lecho de tablas, y a los dos o tres vueltas...

—¿A qué habéis venido aquí sin haberle puesto en el poiro?—dijo la Reina encogiéndose de hombros.

—¿Conque es decir que V. A. lo manda?

—Mi Alteza hubiera querido saber y no mandar.

Partióse el guerrero sin proferir más palabra, y armado de todas armas entró después el conde don Pedro de Lara, que venía a despedirse de la Reina.

CAPÍTULO V

EN QUE EL DISCRETO LECTOR NO PUEDE MENOS DE SONREIRSE DE LA SONRISA DE DON GUTIERRE FERNÁNDEZ DE CASTRO

Apuesto por demás y gentil era el buen conde de Lara, sobre todo cuando trocaba sus hopalandas de seda o paño de Segovia, por el arnés, que, cifrándole el cuerpo, hacía resaltar la morbidez, elegante de sus miembros. Comenzábase a ver entonces completas armaduras de hojas de hierro que reemplazaban a la malla, y el arnés del amante aventajaba a todos por lo bien acabado, liviano y airoso, dejando ver al galán aun bajo la durísima corteza de guerrero.

Cuando la Reina se hallaba en algún lucido intervalo de ambición o

de melancolía, tornaba un poco los suaves ojos empañados con el aliento del deleite, segura de hallar a sus pies aquel caballero siempre rendido, y con una sonrisa fugaz le indemnizaba de todos los desdenes, de todas las pasadas amarguras.

En inconcebible cómo doña Urraca, mujer de tan elevado espíritu a pesar de sus faltas, dispensaba ni aun sus momentáneos favores al hombre que personalmente sólo se distinguía por su mollicie y gentileza; pero la Reina, con sus grandes pasiones varoniles, era muy mujer en el fondo de su alma, y esquivando el férreo yugo de un esposo tosco, violento y casi brutal, debía dar en un amante pusilánime, sumiso y afeminado. El amor y el odio viven de contrastes.

Había también otra razón que explicaba la preferencia. Doña Urraca podía admitir un amante, pero no buscarlo. En aquella especie de indiferencia y letargo en que estaba sumida después de la muerte de Bermudo, no tuvo el valor y la energía de resistir o retroceder, y este valor y esta energía le faltaban igualmente para avanzar un solo paso.

Don Pedro de Lara, por otra parte, era la persona que más cerca se veía del trono por su elevado nacimiento. Descendiente, como hemos dicho, de los condes soberanos de Castilla, con infulas también de independiente, pudiendo llevar a cualquier batalla, cuando su señor feudal lo reclamase, doscientas o trescientas lanzas más